

绿色金融篇

一场绿色金融与新质生产力的双向奔赴(之一)

今年政府工作报告提出,要加强生态文明建设,推进绿色低碳发展。天津积极践行习近平生态文明思想,坚持绿色发展理念,推动产业转型升级,坚定不移走生态优先、绿色低碳高质量发展之路,步履坚定,成果喜人。

城市绿色低碳高质量发展,离不开绿色金融的鼎力支持。中央金融工作会议上,绿色金融被列为金融“五篇大文章”之一,并希望通过优化资金供给结构,将更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。

作为绿色金融先行者,建设银行天津市分行聚焦“双碳”目标,探索绿色金融发展新路径、新模式和新实践,加大绿色信贷投放力度,持续增强绿色金融服务的适应性、竞争力和普惠性,着力打造支持绿色产业发展的全链条服务体系,为天津厚植绿色生态底色。



谋定“绿色创新” 争做助企金融先锋

构建“绿色工程” 筑牢津城生态屏障

最近,首条由深圳至珠海的电动垂直起降航空器跨海跨空中航线成功首飞,往返飞行超过100公里。支撑这款航空器实现长距离飞行的正是由天津力神电池股份有限公司研发生产的,具有长寿命和宽温域适应能力的高比能电池。凭借过硬技术,今年一开年,这家企业储能电池的生产订单就已经排满。

近年来,天津抢抓新能源发展机遇,扩大锂离子电池产业优势,加快打造北方重要新能源汽车生产基地。建行天津河北支行聚焦天津绿色产业较为集中的锂电、光伏、水利与环境治理等领域,点燃新质生产力的绿色引擎,扎实做好绿色金融、科技金融等“五篇大文章”,助力天津打造全国新能源汽车与智能网联车发展高地。

伴企成长 延伸绿色服务半径

今年年初,由天津力神电池股份有限公司(以下简称“力神电池”)全资子公司天津聚元新能源科技有限公司投资建设的大聚合物电池全自动快充产线建设项目钢结构主体在华北科技园成功封顶,取得了2024年项目建设的“开门红”。作为天津市重点新能源产业项目,天津聚元大聚合物电池全自动快充产线建设项目总投资11.14亿元,项目建成达产后将实现年产6000万支聚合物锂离子电池产能,成为消费类领域大聚合物软包高端电池应用产品制造基地。

从成为国内最早锂电龙头,到如今“焕然一新”,在力神电池实现科技创新、产业焕新过程中,河北支行以天津力神电池为核心企业,延伸发展以力神为中心的多个项目,主要包括滁州力神新能源科技有限公司、无锡力神新能源科技有限公司、青岛力神新能源科技有限公司、力神电池(苏州)有限公司、天津力神新能源科技有限公司、天津聚元新能源科技有限公司等。截至目前,已成功为滁州力神、无锡力神、苏州力神、聚元新能源实现放款,并会在后续给予无锡力神



能源研究院有限公司提供贷款支持,帮助企业提升综合研发水平和产品竞争力,以起到进一步服务三大基地产品开发的作用。

“2005年我们与力神电池开始信贷合作,作为总行级战略客户,企业的重大项目我们都会随时跟进、沟通。在获悉力神落于安徽滁州,将建全国最大的储能电池生产基地的第一时间,齐新行长亲自带队走访力神滁州项目指挥部,参观了滁州力神动力电池产业基地,并与力神滁州副总指挥就工程进度、技术特点、未来规划、安全生产等方面进行了沟通。”河北支行客户经理丁云平介绍说,该项目从开始营销至发放贷款历时约16个月,在同行各家银行慕名而来竞争十分激烈之际,建行天津市分行领导和部门领导齐上阵,分支行各部门联动,成功为河北支行争取到

较大份额。“该项目分三期实施,采取内部银团形式,天津参与第一期建设,截至目前已发放2.06亿元,后续贷款发放将累至3.74亿元。”

不止青绿 为企业腾飞丰羽振翅

在无锡市锡山经济技术开发区,无锡力神新能源研究院项目主体结构全面封顶。这个致力于电池储能系统平台开发的项目,是力神电池布局新能源动力电池的重要一环。“该项目在评估、申报、审批、银团合拢再至贷款投放,每个环节都几经波折。加之新能源政策不断完善,我们随时需要根据政策调整产品,更好地为企业提供更精准的金融服务。在面临诸多宏观不利因素的情况下,河北支行上下一心,跨省联动并积极对接客户,终于实现贷款成功落地,为我们中长期制造业贷款、绿色贷款、战略新兴贷款新增提供支持。今年3月,我们完成力神电池无锡新能源产业基地建设项目(一期)投后基本建设贷款的首笔发放,金额1820.97万元。截至目前,无锡力神在我们已发放8800余万元。”丁云平说。

近年来,以电动汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”正驰骋在新赛道上,为天津经济高质量发展提供新动能。瞄准“风口”,建设银行始终大力推进绿色金融服务升级转型。“专业制胜是我们在新绿色金融赛道上勇往直前的法宝。企业在创新,我们更要创新,以满足企业绿色发展和加快转型升级过程中的多样化融资需求。”

建设银行与力神电池的故事还将续写新的精彩。河北支行将继续延伸绿色金融服务半径,积极服务绿色产业上下游企业,做好绿色金融大文章,促进区域新能源产业“繁花”绽放。

杜敏 丁云平

“活水”治水 提升绿色金融效能

津沽污水处理厂附近分布有鱼塘虾塘,雨水大的时候,一些鱼苗虾苗被冲入排污管道,时间一长,长大了的小鱼小虾堵塞出水口,污水厂不得不关闸放水。

鱼虾在投入药剂的污水处理过程中还能存活?原来,由天津创业环保集团股份有限公司运营维护的津沽污水厂很早就开始在减少药剂投放量的同时,用上了绿色药剂。在绿色药剂开发上,创业环保研发团队利用有机废液开发出绿色新型复合碳源,与传统碳源相比,可降低成本10%以上。运营团队积极利用啤酒、果糖和餐厨垃圾有机质等优质碳源,节能降耗效果显著。绿色的药剂,先进的工艺,污水经津沽厂处理后排出,部分经赤龙河汇入独流减河,不但生态补水,还能净化水质。

布局水污染治理领域,并将其作为重点支持领域,持续加大投入,这不仅是创业环保企业的发展重点,也是河北支行加快绿色金融升级的明确方向。今年初至今,河北支行为创业环保投放2笔新增流动资金贷款,合计金额2.42亿元,均用于创业环保在津包括津沽污水厂在内的4座污水处理厂日常经营周转,促进创业环保在津水治理业务稳定发展。

“创业环保自成立以来一直与建行保持着密切的银企合作关系,是总行级重点客户。2021年8月创业环保纳入建行第二批绿色信贷白名单客户。”河北支行客户经理

周斌介绍说,2007年河北支行与创业环保开展合作,企业基本结算账户、一般结算账户、定增募投专户等日常经营结算账户均在河北支行开立,同时还涉及包括上门服务、代发工资、协定存款、高级网银盾、通存通兑、银企直连等多项存款结算业务。2022年5月底,在与企业负责人沟通时,了解到企业急需贷款支持。当时正值特殊时期,河北支行团队内外配合,建立绿色通道机制。在授信审批、利率定价、信贷规模安排等方面给予相应政策性倾斜,最大限度为项目提供资金支持,最终为企业发放2亿3400万元流动资金贷款。

强化支撑 多渠道助力企业发展

在助力创业环保在津深耕绿色产业的同时,河北支行也持续跟进创业环保外埠水项目,并积极与各地建行对接,寻求业务合作机会。

“2019年我们与建行德清支行合作,开展德清县乾元污水处理厂PPP项目银团贷款工作,我们及建行德清支行累计为创业环保子公司德清闭环水务有限公司发放PPP项目贷款2.2亿元,在助力创业环保全国业务布局的同时,也有效推动德清当地水务基础设施建设。”周斌介绍说。

债券市场是企业直接融资的重要方式,作为仅次于银行信贷的第二大融资渠道,河北支行还以债券承销业务为抓手,搭建融资企业与债券市场的桥梁纽带,支持实体经济发展。“创业环保于2021年公开发行21津创01公司债券,发行金额25000万元,我们协同理财子公司认购2500万元,对于该支债券发行价格起到积极引导作用。2022年作为联席主承销商为创业环保承销绿色中期票据1笔,金额6.3亿元,多渠道助力创业环保绿色产业发展。”周斌说。

近年来,建行天津市分行积极践行绿色发展理念,聚焦天津传统产业转型、能源结构优化、生态保护治理等领域,加快绿色金融产品和服务创新,加大绿色信贷投放力度,增加信贷结构的含“绿”量,在津沽大地上书写下一篇篇绿色金融“大文章”。

杜敏 周斌



探索生态富民 共绘大美乡村图景

在宝坻区周良街道里自洁农场4300亩鱼塘上,一眼望不到边的光伏板鳞次栉比。光伏板下水塘波光粼粼,养殖工人开始收获鱼塘里鲜活的白鲢鱼。乘着“渔光互补”的东风,村里不仅盘活了闲置的土地资源,村民们也享受到了乡村振兴结出的硕果。这便是日前开工的大唐天津宝坻里自洁渔光互补项目的美好愿景。

作为中国大唐集团和天津签署战略合作协议的首个落地项目,里自洁渔光互补项目由大唐集团投资10.75亿元,在4300亩鱼塘上建设光伏板,上面发电下面养殖,不占用土地面积、不改变土地性质。建成后每年可以产生近3亿度绿电,形成上可发电、下可养殖的多能互补的新质生态产业。除了项目自用外,剩余部分将提供给宝坻

区域的生产生活用电。该项目共将节省标煤约29.6万吨,可以有效缓解天津地区用电供需错配压力,实现二氧化碳当量减排158023.01吨,节约标准煤63217.44吨,二氧化硫排放量减少1263.13吨。项目总投资10.57743亿元,其中银行贷款7.4亿元。

美好愿景的实现离不开金融机构的支持。项目完成立项后,建行天津南开支行积极对接企业,精准定制融资服务方案,为项目建设注入了“强心剂”。“天津是西电东送、北电南送的重要交汇点,如果一次能源供应不足,将会影响整个京津唐地区的电力供应。加上这个项目也是天津重点项目,南开支行甚至建行天津市分行都非常关注。前期营销过程中非常困难,同业竞争十分

激烈,南开支行客户部和建行天津市分行公司部、风险部等层层联动,经过与客户反复沟通,设计融资方案,最终为公司获批基本建设贷款74000万元,期限16年,3月底已完成第一笔贷款1亿9000万元。”南开支行客户经理李国宾介绍说。

渔光互补项目的快速落地是建行天津市分行践行绿色发展理念,以绿色金融赋能农村清洁能源发展的缩影。近年来,建行天津市分行坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念,不断提升绿色金融服务能力,积极践行环境保护、绿色生态可持续的社会责任,以优质的金融服务持续加大天津特色绿色农业、生态环境、节能环保等项目的信贷支持力度,为天津推动乡村振兴发展注入绿色金融新动能。

杜敏 李国宾

